Reeksamen august 2009, Opgave 3

(a)

Procenttabellen ser sadan ud:

K@N M K
AARSAG | ———————mmmm e |
Hjerte | 41.77 37.31]|
Kraft | 35.49 36.17|
Hjerne | 11.77 20.10]|
Ulykke | 10.97 6.42]

SUM | 100.00 100.00]|

Disse procenter kan fortolkes som estimatorer for sandsynlighedsparame-
trene i en model, hvor sgjlesummerne 3153 og 2289 opfattes som givne,
og indholdet af de to sgjler opfattes som udfaldene af to uathaengige
polynomialfordelte variable med hvert sit saet af sandsynlighedspara-
metre. Den mest markante forskel mellem kgnnene er, at kvinderne
har nzesten dobbelt sa stor sandsynlighed som mandene for at dg af en
hjernerelateret kredslgbslidelse (hjerneblgdning, slagtilfeelde). For meen-
dene kompenseres dette af stgrre sandsynligheder for at dg af hjertere-
laterede kredslgbslidelser eller omkomme i ulykker.

(b)

Vi antager, at de otte tal er fremkommet som observationer af uathaen-
gige Poissonfordelte variable med parametre A,x, og tester multiplika-
tivitetshypotesen A, = ok, som svarer til hypotesen om at de to
polynomialfordelinger i spgrgsmal (a) har de samme sandsynlighedspa-
rametre. Altsa at fordelingen af dgdsarsag er den samme for mand og
kvinder. Vi far

—2logq = 2(13171og 1317 + - - - 4+ 147 log 147

—31531og 3153 — - - - — 493 1log 493 + 5442 log 5442) = 97.62

(tilsvarende Pearson stgrrelse: 97.38). Denne teststgrrelse skal vurderes
i en y2-fordeling med 3 frihedsgrader hvor den er ekstremt signifikant
(99.99%fraktilen er 21.1). Sa vi forkaster hypotesen, og konkluderer
at der, lgst sagt, er forskel pa hvad mand og kvinder dgr af. Dvs. de
forskelle vi fandt i opgave (a) er faktisk signifikante.

(c)

De betingede sandsynligheder der tales om her kan vi estimere pa ssed-
vanlig made ved at se pa deltabellen bestaende af rackke 1 og 3, og her
betragte modellen hvor sgjlesummerne opfattes som givne (“to binomi-
alfordelinger”). Vi far estimatorerne



K@N M K

AARSAG  |-—=-———-—-—-——- |
Hjerte | 78.02 64.99]
Hjerne | 21.98 35.01|

SUM| 100.00 100.00]

hvor f.eks. de to tal i forste raekke er estimerede sandsynligheder (i pro-
cent) for at dgdsarsagen er en hjerterelateret kredslgbslidelse, givet at
det er en kredslgbslidelse, for hver af de to kgn. Fra spgrgsmal (a) og
(b) ved vi pa det neermeste, at disse to sandsynligheder er forskellige.
Men det helt korrekte test for dette far vi ved at teste for uaftheengighed
i den tilsvarende 2 x 2 antalstabel. Vi far teststorrelsen

—2logq = 2(13171og 1317 + - - - + 460 log 460

—168810og 1688 — - - - — 831 log 831 + 3002 log 3002) = 62.34

(tilsvarende Pearson stgrrelse: 62.65). Den skal vurderes i en x2-forde-
ling med 1 frihedsgrad, hvor den er ekstremt signifikant (99.99%frakti-
len er 15.2). Sa der er ingen tvivl om, at blandt dem der dgr af kreds-
lebssygdomme er det kvinderne, der oftest dgr af lidelser som er relateret
til hjernen.



